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שבת חול המועד

רעיונות על הפרשה על פי תורתו של הרב אביגדור נבנצל שליט"א
התורה החמירה באיסור חמץ יותר מבשאר איסורים. בנוסף לאיסור אכילה והנאה ואיסור כרת, שאותם מצינו גם באיסורי מאכל אחרים, התורה מוסיפה באיסור חמץ מצוות 'עשה' ומצוות 'לא תעשה'. מצוות עשה - השבתת החמץ: "תַּשְׁבִּיתוּ שְּׂאֹר מִבָּתֵּיכֶם" (שמות יב, טו) שלדעת חלק מהראשונים חייבים להקפיד לבער חמץ בזמן איסורו כדי לקיים מצוה זו, ואי אפשר לקיימה ב'שב ואל תעשה', דהיינו אדם שהספיק לסיים את כל החמץ לפני ליל יד' ניסן ולא נשאר לו מה לבער ביום יד' בזמן איסורו הרי שלא מקיים בזה מצוות 'תשביתו'; ומצוות לא תעשה - בל יראה ובל ימצא: "וְלֹא יֵרָאֶה לְךָ חָמֵץ" (שם יג, ז) "שִׁבְעַת יָמִים שְׂאֹר לֹא יִמָּצֵא בְּבָתֵּיכֶם" (שם יט) וכידוע גם חז"ל החמירו מאוד והוסיפו איסור חמץ במשהו.

והנה גם בחילול שבת התורה החמירה עד מאוד: מחלל שבת במזיד חייב סקילה, מחלל שבת בפרהסיה חשוב מומר לכל התורה, וכן הלאה. השאלה היא מדוע התורה החמירה כל כך בשני האיסורים הללו, יותר משאר איסורים שבתורה? כך שואל מו"ר הרב נבנצל שליט"א.

אומר הרב, היסוד הראשון של היהדות הוא השבת, שכן השבת מעידה על בריאת העולם על ידי השי"ת "כִּי שֵׁשֶׁת יָמִים עָשָׂה ה' אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ" (שם כ, יא). וכבר שאל הכוזרי: מדוע במעמד הר סיני הקב"ה הציג את עצמו בדיבור: "אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם" (שם ב) ולא 'אשר בראתי שמים וארץ'? ותירץ מפני שעם ישראל ראו במו עיניהם את יציאת מצרים (מה שאין כן בריאת העולם), ראו את הניסים והנפלאות אשר עשה ה' במצרים, ואת היד החזקה והזרוע הנטויה אשר הוציא ה' אותם מבית עבדים, ממילא אינו דומה מי שראה את הניסים בפועל למי שמספרים לו על מה שלא ראה. על כל פנים, משאלת הכוזרי רואים שבריאת העולם הינו היסוד הראשון של האמונה, לכן התורה החמירה במיוחד במצוות שבת.

והנה אומר הרב, היסוד השני באמונתנו הוא האמונה ביציאת מצרים, והיות ואיסור חמץ מורה על יסוד זה - התורה החמירה במיוחד באיסור זה. השאלה מדוע יציאת מצרים הינה יסוד לאמונה היהודית?

תשובה לשאלה זו נמצא כשנעיין שוב בדברי הרמב"ן האומר בסוף פרשת בא בסיום, הניסים והנפלאות שעשה ה' במצרים, וערב יציאת בני ישראל מעבדות לחירות; אומר הרמב"ן לכשנתבונן בניסים הגדולים והמפורסמים הללו, נגיע להכרה בניסים הנסתרים "שהם יסוד התורה כולה, שאין לאדם חלק בתורת משה רבינו עד שנאמין בכל דברינו ומקרינו שכולם ניסים אין בהם טבע ומנהגו של עולם" (שמות יג, טז) כלומר, מתוך התבוננות בניסים הללו אפשר בעין חדה להבחין שמסביבנו מתרחשים ניסים בכל עת, כפי שאנחנו אומרים בתפילה: "מודים אנחנו לך...על ניסך שבכל יום עמנו ועל נפלאותיך שבכל עת". וכשמדברים על ניסים שבכל יום אין הכוונה על הצלה מתאונה קשה, או הצלה מפיגוע חבלני, או מחבל שנכשל מכוונתו הזדונית לפגוע ביהודים, וכד'; ניסים שבכל יום עמנו מוסווים בבריאה כולה, בשמש הזורחת כל בוקר, בכוח המשיכה של כדור     הארץ, והמערכת העצומה של כוכבי לכת, המרחק המדויק בתכלית הדקדוק שבין השמש לכדור הארץ, עד שהמדענים מאשרים שאם היינו מתקרבים יותר היינו נשרפים כליל ואילו היינו מתרחקים יותר היינו קופאים. ובכלל אם נתבונן בגוף האדם, המח על כל תפקודו הפלאי לחשוב ולנתח דברים, ושאר מערכות שבגוף, מי מעניק להם את הכוח לתפקד כראוי? האם המזון שאנו אוכלים? כיצד יכולים לחם ומים, בשר ודגים לתת למח אנרגיה להמשיך לחשוב, והרי יכולת המחשבה של האדם גבוהה יותר מכל ברייה אחרת. נאותים דברי חז"ל במדרש, האומרים על הפסוק: "כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל קָ-הּ" (תהלים קנ, ו) "על כל נשימה ונשימה שאדם נושם צריך לקלס לבורא" (ב"ר יד, ט), והנשימות עצמן אינם פוסקות יומם ולילה, גם כשאדם ישן הריאות ממשיכות לתפקד ללא הפסקה, פלאי פלאים!

והנה הניסים ונפלאות הללו מלווים אותנו יום יום, שעה שעה, אלא שכל כך התרגלנו אליהם שאיננו מתפעלים מהם ולא רואים בהם נס גלוי; בא הרמב"ן ומלמד אותנו "שאין לאדם חלק בתורת משה רבינו עד שנאמין בכל דברינו ומקרינו שכולם ניסים אין בהם טבע ומנהגו של עולם", דהיינו חובה עלינו להבחין בכל הניסים הללו המוסווים במעטה של 'טבע', כשהנכון הוא שאין אלו אלא יד ה'.

והנה בנוסף לעובדה שאיסור חמץ הינו יסוד אמונתנו, טמון בו יסוד לא פחות חשוב, והוא הזריזות בקיום המצוות; "וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת" (שמות יב, יז) "שלא יבואו לידי חמוץ...רבי יאשיה אומר: אל תהי קורא את המצות, אלא את המצוות, כדרך שאין מחמיצין את המצות כך אין מחמיצין את המצוות, אלא אם באה לידך עשה אותה מיד" (רש"י). מדרש חז"ל זה מלמדנו שכשם שכדי לפסול את המצה אין צורך לעשות שום פעולה, מספיק להתעצל ולפרוש ממנה ח"י רגעים ללא עיסוק והיא מחמיצה מאליה, הוא הדין במצוות - אין צורך לפעולה מסוימת כדי לקלקל אותם, מספיק להתעצל קצת בקיומה והן מתקלקלות מאליהן. דבר זה מלמד אותנו שגם בעולם הרוחני ישנם כמין 'חיידקים' המסוגלים לקלקל מעשים טובים, וכמו שאמר שלמה המלך ע"ה: "גַּם מִתְרַפֶּה בִמְלַאכְתּוֹ אָח הוּא לְבַעַל מַשְׁחִית" (משלי יח, ט) "גם מי שהוא מתעצל במלאכתו באי זו מלאכה שיתעסק בה הנה הוא חבר לבעל הפח שיציב משחית ללכוד האנשים" (רלב"ג) אין הבדל בפועל בין מי שמתרפה במלאכתו ועושה אותה בעצלתיים, למי שעושה נזק במתכוון. 

העולה מכל האמור הוא שישנם שני לקחים עקרים בחג הפסח: האחד הינו יציאת מצרים - יסוד האמונה שאותו מזכירים פעמים רבות במצוות שונות, בתפילות ובימים טובים וכד', והשני הזריזות בקיום מצוות ה', דבר המצביע על חיבוב המצוה ובד בבד שומר עליה שלא 'תחמיץ'. ויהי רצון שנזכה בקרוב לאכול מן הזבחים ומן הפסחים בבניין בית המקדש בתפארתו במהרה בימינו אמן.   


שבת שלום   יצחק חלבה
עלון זה מוקדש כל השנה ב"נ לע"נ מו"ר הרה"ג עובדיה יוסף בן גורג'יה זצוק"ל 
לעילוי נשמת אאמו"ר אברהם (אלברטו) בן מרים חלבה , הג"ר יוסף שלום ב"ר אברהם וחיה מושא, הרב יעקב חי בן מרגלית, הרב אברהם צוקרמן בן שרה, אריה לייב בן דבורה, הרב חנן פורת בן שולמית, עמידרור בן שרה, עוזיאל זוסיא בן יעקב משה, מתתיהו מנחם בן לאה, אבנר יחיאל בן רחל, חיים בן יוסף דוד, גרשום בן חנה, מנשה בן שרה, מרדכי מורד בן חנה, מרדכי שמעון בן דאדא, שלמה בן פורטונה, מאיר ירחמיאל בן שמחה, מסעוד בן עליה, אילן בן יחזקאל, מנחם נחום בן אליעזר ליפא, שמעון בן עישה, שלמה חי בן מזל טאוס, מורדכי שלום בן רחל, אביאתר בן ברוך הי"ד, יצחק בן אסתר, ניר יהודה בן מיכל, שרה בת רוחמה, ברוריה בת מרגלית, אילנה בת רחל, מזל פורטונה בת שרה, אלסירה בת שרה, רחל בת סוליקה, יהודית בת עזיזה, אוז'ני בת רוזה, שרה בת קיז'ה ת.נ.צ.ב.ה.                                                    
המעוניין לקבל כל שבוע את העלון בדואר אלקטרוני ניתן לשלוח בקשה למייל:  jalabe@neto.net.il ללא תשלום לזיכוי הרבים
השיחה נערכה על פי הבנתו של העורך. כל טעות או חסרון יש לתלות בעורך בלבד.

ניתן לעיין בעלונים קודמים באתר 



http://sites.google.com/site/rabbinebenzahl


עלון זה יהיה מוקדש לרפואתה השלמה של אורלי בת דונה וסילביה רות בת אסתר
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