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הפרדה על מנת הכללה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת וירא
"וירא אליו ה' באלוני ממרא ..." הוא שנתן לו עצה על המילה, לפיכך נקרא עליו בחלקו (רש"י). ובמדרש רבה (בראשית פרשה מב' אות ח'): "בשעה שאמר הקב"ה לאברהם לימול, הלך ונמלך ב-ג' אוהביו. אמר לו ענר, כבר בן מאה שנה אתה, ואתה הולך ומצער את עצמך. אמר לו אשכול, מה את הולך ומסיים את עצמך בין שונאיך. אמר לו ממרא, אלוקיך שעמד לך בכבשן האש ובמלכים וברעבון, והדבר הזה שאמר לך למול אין אתה שומע לו. אמר לו הקב"ה: אתה נתתה לו עצה למול, חייך שאיני נגלה עליו ... אלא פלטין שלך". 

ובאמת הדבר מופלא, אברהם שמסר נפשו בכבשן האש ובעקידת יצחק, מתלבט בענין המילה ?! משימת חייו של אברהם היתה הפצת האמונה, בניגוד להשקפה האלילית, הוא הולך וקורא בשם ה'. וכדברי הרמב"ם בהל' ע"ז: והיה העולם מתגלגל עד שנולד עמודו של עולם וכו', והיה מהלך וקורא ומקבץ את העם וכו', שנאמר- "ויקרא שם בשם ה' א-ל עולם, ונתקבצו אליו אלפים ורבבות, והם אנשי בית אברהם. 

נסתיימו שני אלפי התוהו, ומ"הנפש אשר עשו בחרן", החלו שני אלפי תורה (עיין גמ' ע"ז דף ט'.) אמונת האלילים תובעת קורבנות מן האדם, ואילו התורה, "דרכיה דרכי נעם". ועל כך מפרש הגר"א, חשש אברהם שחתיכת בשר במילה תגרום להשוואה בין אמונתו של אברהם לאמונת האלילים, ועל כן היה נוח לאברהם להפסיד משכרו, ובלבד שיוכל להמשיך ולקבץ סביבו מאמינים. 

ועוד חשש, המילה מייחדת את עם ישראל, "אין הערלה קרויה אלא על שם הגוים , שנאמר- וכל הגוים ערלי לב". ואף בזה שם אברהם גבול ליכולת ההשפעה שלו על הסביבה, שהרי ההשפעה נובעת מתוך הרצון להזדהות עם אברהם, והמילה פירושה דוקא ניתוק והסתגרות, וזה היה חששו של אברהם, וכפי שהדבר בא לידי ביטוי בדברי המדרש ובעצות חביריו: 
א'- "אתה מצער עצמך", ובזה אתה מתדמה לאמונת האלילים. 
ב'- "אתה מסייג עצמך", ובזה אתה נבדל מהם. 
ובזה מבוארת הגמ' בסנהדרין: בשעה שהלך לשחוט את בנו, פגע בו השטן, אמר לו הנסה דבר אליך, כושל יקימון מילך, וברכים כורעות תאמץ, כי עתה תבוא אליך ותלה, הלא יראתך כסלתך. 
ופירש רש"י: כסיל, שיאמרו: אין ממש באמונתך. 

על כף המאזניים היו מונחות שתי מגמות. השפעה של אברהם על המון גוים, או צמצום ההשפעה והתמסרות לבנין עם ישראל. 

וההכרעה היתה שלצורך ההשפעה על כלל האנושות, יש צורך בהסתגרות זמנית בבנין הפרטיות המצומצמת, לפני היציאה אל מרחב האנושות. 

כך נהג אברהם עם לוט כאשר רבו הרועים- "ויפרדו איש מעל אחיו" (בראשית יג', יא'), וכך בעקידה- "...שבו לכם פה עם החמור, ואני והנער נלכה עד כה, ונשתחוה ונשובה אליכם" (שם כב', ה'). אמנם אנו נפרדים כרגע, אך המטרה היא לחזור אליכם, להשפיע ולרומם אתכם.                

ורק אצל יעקב, הוא שנאמר עליו "...ופרצת ימה וקדמה ... " (בראשית כח', יד'), דוקא הוא לא קרא הר ושדה אלא בית. בית המצומצם בקירות ובדלת סגורה, כדי לבנות את המשפחה הפרטית, אך בסופו של דבר מתברך יעקב ב"נחלה בלי מיצרים", ויתקיים בו "ונהרו אליו כל הגוים ... ואמרו לכו ונעלה אל הר ה' אל בית אלוקי יעקב..." (ישעיה ב', ב'-ג'). 

"וזאת היא נחלת ה' בכל דרך הקדש, הפרדה על מנת התחברות, להיפך מהכללה הגסה, המדברת גדולות ואומרת לאגוד הכל בחבילה אחת, ומאבדת את כל הוד רוחני ואצילי. וסוף כל סוף על ידי החשכת החיים נעכר אור הדעת הצלול, והאהבה הגסה המיוחדה של כל בריה מתגברת ונעשית מזוהמה עד שהכל מתפרד, והארץ נוע תנוע כשכור מכובד פשעה. סטרא אחרא שרי (מתחיל) בחיבורא וסיים בפירודא, סטרא דקדושה שרי בפירודא וסיים בחיבורא ושם גופיה איקרי שלום" (אורות הקודש ח"ב עמ' ת"מ). 

אין להיבהל מטענות על גאוותנות, סגירות, פרישות וכתתיות. בתי הספר המיוחדים, ישיבות ואולפנות, ישיבות "ההסדר" וכדומה, הם הדרך לבנין האישיות בשלב הראשון, אך חשובה ביותר המגמה ותחושת האחריות כלפי הכלל, גם בשעת ההסתגרות, הערבות ההדדית כלפי הכלל, והידיעה שהפרידה והניתוק הוא על מנת שלאחר שאשתחווה באופן אישי "אשובה אליכם". 

