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וארא
	רעיונות על הפרשה על פי תורתו של הרב אביגדור נבנצל שליט"א
בעיצומה של מכת הברד ההורסת את כל מה שבשדות מאדם עד בהמה, כל עשב וכל עץ, פרעה קורה למשה ואהרון ומתוודה בפניהם, ומבקש שיתפללו אל ה' שיפסיק את המכה הנוראה, ומבטיח לשלוח את בני ישראל כבקשתם. משה נענה לבקשת פרעה ומודיע לו: ''הַקֹּלוֹתיֶחְדָּלוּןוְהַבָּרָדלֹאיִהְיֶהעוֹד'' (שמות ט, כט) ומדגיש לו: ''וְאַתָּהוַעֲבָדֶיךָיָדַעְתִּיכִּיטֶרֶםתִּירְאוּןמִפְּנֵיה'אֱלֹקִים''(שם ל)
והנה התורה מוסיפה ''וְהַפִּשְׁתָּהוְהַשְּׂעֹרָהנֻכָּתָהכִּיהַשְּׂעֹרָהאָבִיבוְהַפִּשְׁתָּהגִּבְעֹל''(שם לא) כלומר הפשתיםוהשעוריםנשברומהברדכיוןשבתקופהזושלהשנהכברצמחווגבעוליהםהתקשו, ''וְהַחִטָּהוְהַכֻּסֶּמֶתלֹאנֻכּוּכִּיאֲפִילֹתהֵנָּה''(שם לב) מסביר רש"י: ''מאוחרות, ועדייןהיורכות, ויכולותלעמודבפניקשה'' דהיינו,היות והחיטהוהכוסמתמאחרותלצמוחלעומת שארהתבואה, עדייןרכות היווממילא הברדלאשבראותם. מעיר מו"ר הרב נבנצל שליט"א: דבר זה כשלעצמו הינו מוסר השכל גדול בחיים, לאמר: מי שיודע להתכופף בפני ה'מכות' חזקה שאינו נשבר.
אלא שרש"יאינומסתפקבפירושזהומוסיףפירוששניעלפיהמדרשתנחומא: ''ישמרבותינושנחלקועלזאתודרשוכיאפילות -פלאיפלאותנעשולהםשלאלקו'' (רש"י שם). והדבר תמוה: מהו הקושי שבפירוש הראשון של רש"י עד שהוא רואה צורך להוסיף פירוש שני? לכאורה הדבר ברור: כשמכים על צמח קשה הריהו נשבר, וכשמכים על צמח רך הוא מתכופף; גם הביטוי 'אפילות' נפוץ בדברי חז"ל: זרעים מוקדמים - 'ביכורים', זרעים מאוחרים - 'אפלים'; מדוע אם כן יש מרבותינו שנחלקו בהסבר כל כך מתקבל על הדעת? ועוד תמוה: אם בכל זאת דורשים את המילה 'אפילות' - פלאות, מדוע 'פלאי פלאות'? כך שואל הרב שליט"א.
בנושלהרבתירץשההסברהראשוןשלרש"י, שהחיטה והכוסמת לאנשברוכיוןשעוד היורכות, אינומיישבאתפשוטושלמקראמשוםשהברדטמןבתוכואשכפי שנאמר: "וַיְהִיבָרָדוְאֵשׁמִתְלַקַּחַתבְּתוֹךְהַבָּרָד"(שםכד)והאששורפתהכל, גםדבררך. אלא שעדיין קשהשכן רש"ידיברעלהשבירהולאהזכיראתהאש, וממילא השאלה במקומה עומדת מדוע לא מספיק לומר 'פלאות' נעשו להם?
אומר הרב, ההסברהראשוןשלרש"יהגיוניומתקבלעלהדעתכאמור, דברקשהאכן נשברבקלותודבררךמחזיקמעמד יותר, אלאשהקב"ה עשה אתהניסיםבמצריםבמטרה להוכיח לעם המצרי ולעולםכולו שאין הטבעשולטבעולם אלא אך ורק על פי רצון ה'. הקב"ה ברא את העולם בששת ימי בראשית וקבע חוקיטבעעלפיהםיתנהגהעולם, אולם כעת הוא בא להוכיח לעולם מי עומד מאחורי החוקים הללו, וכשהמלך מחליט לשנות את אותם חוקים, אין מי שיעצור בעדו. ממילא הוא מחליט אם המים יהפכו לדם בידי המצריים ושוב יהפכו למים בידי העבריים; אם כך אמנם 'אפילות' פירושו מאוחרות, ואכן היו רכות, אך לא יתכן שזו הסיבה שבגינהלא נשברו כיון שזוהי סיבה 'טבעית'. כיצד היתה מכת הברד? משהרבינו אומר לפרעה: ''הִנְנִימַמְטִירכָּעֵתמָחָרבָּרָדכָּבֵדמְאֹד'' (שם יח)מסביר רש"י: ''כעתהזאתלמחר;שרטלושריטהבכותל, למחרכשתגיעחמהלכאןירדהברד''. ישלשערשתחזית השירותהמטאורולוגישלמצריםהיהשלמחרת יהיה יוםבהירללאעננים, וכך היהעדשהשמשהגיעהלקוששרטמשהופתאוםהשמיםהתכסובענניםוהתחיללרדתברדשלאהיהכמוהובמצרים, והאשמתלקחתבתוךהברד. זהודאינגדהטבע, המיםהרימכביםאתהאשאולם כעתהקב"הרצהשהאשתתלקח בתוך הברד ולא תמיסאתהברדכדרךהטבעלמעןידעוהעולםשרק הקב"השולטבכלהבריאה.
לאור האמור, תשובתו הראשונה של רש"י אינה מובנת כלל: וכי החיטה והכוסמת לא נשברו בגלל שהיו רכות? הרי המכות כולן היו מעל חוקי הטבע! דוד המלך אומר: ''יַהֲרֹגבַּבָּרָדגַּפְנָםוְשִׁקְמוֹתָםבַּחֲנָמַל''(תהלים עח, מז) הברד שיבר את הגפן שהוא הרך שבעצים (יחזקאל טו), והחנמל(ארבה-רש"י) אכל את עץ השקמה, למרות שהוא עץ קשה וחזק שבשפלה המקביל לארז שבהרים (ישעיהו ט) ומצרים ארץ שפלה שיש בה שקמים; הרי לנו אות נוסף שהוא נוגד את חוקי הטבע, שכן הרך נשבר מפני הברד, והקשה נאכל על ידי הארבה הקטן; נמצא אם כן שלדעת רבותינו החולקים על הפירוש הראשון, קשה שכן לא יתכן שהחיטה והכוסמת לא נשברו בגלל רכותן, ועל כן פירשו ''פלאיפלאותנעשולהםשלאלקו'' דהיינו, הם לא חולקים על פירוש המילה 'אפילות' שהוא 'מאוחרות', ולכן בדרך הטבע אינן נשברות, אלא שהיא גופא הפלא בתוך פלא, כלומר: מכת הברד הינה פלא החורגת מחוקי הטבע, ולאלה נעשה פלא בתוך פלא שיתנהגו על פי הטבע שמפני שהם מאוחרים לא יישברו, ועל כן רבותינו התבטאו בלשון כפולה - 'פלאי פלאות' נעשו להם.
הרמב"ןבסוףפרשת'בא'מסכם את פרשת המכות ומסביר: ''ומןהניסיםהגדוליםהמפורסמיםאדםמודהבניסיםהנסתריםשהםיסודהתורהכולה, שאיןלאדםחלקבתורתמשהרבינועדשנאמיןבכלדברינוומקרינושכולםניסיםאיןבהםטבעומנהגושלעולם, ביןברביםביןביחיד, אלאאםיעשההמצותיצליחנושכרו, ואםיעבורעליהםיכריתנועונשו, הכלבגזרתעליון'' (רמב"ן) כלומר הניסים שהקב"ה חולל במצרים מלמדים אותנו על כל חוקי הטבע שאינם 'טבע' או מנהגו של עולם, אלא שהכל ניסים; כשהמים נהפכו לדם הרי לנו נס, אולם אף כשמים טהורים לשתייה הרי זה נס, כיון שמה שקובע את המציאות הוא דבר ה'. הקב"ה גזר שכשמניחים מים על הגז מרתיחים וכששמים אותם במקפיא הופכים לקרח; אילו הקב"ה היה גוזר אחרת אכן זה היה שונה, אלא שכך הוא גזר וגם לזה צריכים להתייחס כאל נס. ואם נשאל מדוע אם כן קבע הקב"ה חוקי טבע בעולם? אם אכן כל מה שמתרחש סביבנו זה נס, מדוע יש צורך לחוקים הטבעיים שהעולם מתנהל על פיהם?
אומר הרב, שתי תשובות בדבר: אילו היינו רואים את יד ה' באופן גלוי הרי שלא היה מקום לבחירה, וידוע שהקב"ה ברא את האדם והעניק לו את כוח הבחירה ובידו להאמין או לכפור ח"ו. אילו כל האוכל מאכלים כשרים היה בריא וכל האוכל טריפות היה מקבל הרעלת קיבה, הרי שאף אחד לא היה בוחר בכפירה, וממילא לא היה מקום ליראת שמים ולא לשכר על קיום המצוות, ואף לא עונש על עבירות. מאידך אם לא היו חוקי טבע בעולם לא היינו יודעים כיצד להרתיח מים וכיצד להקפיאם, ובכלל האם המים מועילים לגוף או מזיקים. נמצא שהטבע בא להקל על האדם בהתנהלות היומיומית, אולם חייבים לזהות בה את יד ה' המשגיח עלינו.  
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שבת שלום  יצחק חלבה

לעילוי נשמת אאמו"ר אברהם (אלברטו) בן מרים חלבה , הג"ריוסף שלום ב"ר אברהם וחיה מושא, הרב יעקב חי בן מרגלית, הרב אברהם צוקרמן בן שרה,אריה לייב בן דבורה, הרב חנן פורת בן שולמית, עמידרור בן שרה, עוזיאל זוסיא בן יעקב משה, מתתיהו מנחם בן לאה, אבנר יחיאל בן רחל, חיים בן יוסףדוד, גרשום בן חנה, מנשה בן שרה, מרדכי מורד בן חנה,מרדכי שמעון בן דאדא, שלמה בן פורטונה,מאיר ירחמיאל בן שמחה,מסעוד בן עליה, עמרם בן עישה,אילן בן יחזקאל,מנחם נחום בן אליעזר ליפא, שמעון בן עישה, שלמה חי בן מזל טאוס, מורדכי שלום בן רחל, עמרם בן אסתר, זאב בן ברכה, משה בן פלור, אביאתר בן ברוך הי"ד, יצחק בן אסתר, ניר יהודה בן מיכל, יעקב בן מרים, יעקב בן רחל, אייל בן עירית תשורה הי"ד, יעקב נפתלי בן רחל הי"ד, גיל-עד מיכאל בן בת גלים הי"ד, דודי רחמים בן חנה, יוסף ברוך בן תמר,שלמה בן שמחה,אליעזר בן צבי וציפורה, אליהו בן נעמי,שושנה בת רוזה, שרה רחל בת בוליסה, שרה בת רוחמה, שרה בת שולמית, ברוריה בת מרגלית, אילנה בת רחל, מזל פורטונה בת שרה,אלסירה בת שרה, רחל בת סוליקה,יהודית בת עזיזה, אוז'ני בת רוזה,פרלה בת גוטי, שרה בת קיז'ה, שרה בת מריםת.נ.צ.ב.ה.                     
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