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וירא
	רעיונות על הפרשה על פי תורתו של הרב אביגדור נבנצל שליט"א
בסמוך לפרשת אבימלך, כשלקח את שרה אשת אברהם והחזירה לו על פי ציווי השי"ת, ואברהם התפלל לרפואתו ולרפואת עמו, התורה אומרת: ''וה'פָּקַדאֶתשָׂרָהכַּאֲשֶׁראָמָר''(בראשית כא) והנה לכאורה ניסוח הפסוק היה צריך להיות ''ויפקוד ה' את שרה'', כדרכה של התורה כשרוצה לציין דבר שהיה בעבר, הרי היא כותבת את הפועל בלשון עתיד ומוסיפה וי"ו ההיפוך, ההופכת את הפועל מעתיד לעבר. מה פשר שינוי זה?
ובכן חז"ל דרשו ששינוי לשון זה מלמד אותנו שפעולה זו נעשתה בעבר הרחוק יותר, עוד לפני המסופר בסמיכות הפסוק, דהיינו לפני שאבימלך ועבדיו נרפאו הודות לתפילת אברהם אבינו. כיוצא בדבר דרשו חז"ל על הפסוק: ''וְהָאָדָםיָדַעאֶתחַוָּהאִשְׁתּוֹ''(שם ד, א)''כברקודםהענייןשלמעלה, קודםשחטאונטרדמגןעדן'' (רש"י) דהיינו, למרות שזה כתוב לאחר גירושם מגן עדן, לידתם של קין והבל היתה לפני כן.
מעין זה כתוב בספר איוב, כשהקב"ה כעס על רעי איוב על ''כִּילֹאדִבַּרְתֶּםאֵלַינְכוֹנָהכְּעַבְדִּיאִיּוֹב''(איוב מב, ז) והורה להם ללכת אליו על מנת שיתפלל עבורם ויסָלח להם. לאחר תפילת איוב נאמר: ''וַה'שָׁבאֶת שְׁבוּתאִיּוֹבבְּהִתְפַּלְלוֹבְּעַדרֵעֵהוּ''(שם י) ושוב אותו רעיון: לא נאמר ''וישב ה'...'' אלא ''וה' שב'' דהיינו שה' ריחם עליו עוד לפני שהתקבלה תפילתו עבור רעיו.
מכאן אמרו חז"ל כלל גדול: ''כל המבקש רחמים על חברו והוא צריך לאותו דבר - הוא נענה תחילה''(בבא קמא צב.) כלל זה נלמד מהפסוק שבספר איוב ומהפסוק שבפרשתנו, שהקב"ה ריפא את שרה ופקד אותה עוד לפני שריפא את אבימלך ועבדיו.
הנגזר מלימוד זה הוא שתפילת האדם המתפלל על חברו מעולה יותר, ואפילו מתפילת החולה עצמו, שכן אפשר להניח שאבימלך התפלל לרפואת עצמו; אדם שזוכה לדיבור ישירות מפי הבורא ומקבל את פקודתו וודאי שמבין במי תלויה רפואתו. ואעפ"כ תפילת אברהם היא זו שהביאה לרפואת אבימלך, כפי שנאמר: ''וַיִּתְפַּלֵּלאַבְרָהָםאֶלהָאֱלֹקִיםוַיִּרְפָּאאֱלֹקִיםאֶתאֲבִימֶלֶךְוְאֶתאִשְׁתּוֹוְאַמְהֹתָיווַיֵּלֵדוּ''(בראשית כ, יז). הרעיון הטמון פה הוא שמי שחושב ודואג לחברו ורק לאחר מכן חושב על עצמו, ראוי לו שייזכר לטובה על ידי ה' עוד לפני חברו. 
והנה שואל מו"ר הרב נבנצל שליט"א: כשהגר מתפללת לרפואת בנה ישמעאל הנוטה למות מצמא, המלאך מבשר לה: ''מַהלָּךְהָגָראַלתִּירְאִיכִּישָׁמַעאֱלֹקִיםאֶלקוֹלהַנַּעַרבַּאֲשֶׁרהוּאשָׁם''(שם כא, יז)''מכאןשיפהתפילתהחולהמתפילתאחריםעליו, והיאקודמתלהתקבל''(רש"י). והדבר תמוה: מדוע לא התקבלה תפילתה של הגר, שהיא בגדר של ''המתפלל על חברו''?
אומר הרב: כמקובל בדברי אגדה אין שני המאמרים סותרים זה את זה אלא משלימים אחד את השני. המשותף שבשניהם הוא הכלל הידוע ''רחמנא לבא בעי'' (רש"י סנהדרין קו:). מה שקובע איזו תפילה תתקבל היא רמת הכוונה שהמתפלל השקיע בלבו. כשאברהם מתפלל על רפואת אבימלך ועבדיו, מעבר לרצונו של אבינו הראשון למנוע יסורים וצער הבריות ובעלי החיים (שכן גם בעליהחיים לקו במקביל לאבימלך ועבדיו), הרי שכל מאודו הוא שאכן יתרפאו כולם וכך יתקדש שם שמים בעולם; מהלך זה עלול להביא את עמו של אבימלך להודות באלוקי אברהם, וכל עניינו של אברהם הוא לקדש שם שמים. כך ראינו כשהתפלל על אנשי סדום וטען ''חָלִלָהלְּךָמֵעֲשֹׂתכַּדָּבָרהַזֶּה''(שם יח, כה) דהיינו, עלול להיווצר חילול השם גדול בעולם; וכל כך למה? כיון שקידוש השם חשוב לאברהם אבינו יותר מהחיים עצמם. ממילא תפילתו לרפואתם נאמרה מעמקי לבו, וודאי הרבה יותר מתפילת אבימלך על עצמו.
לעומת זאת תפילת הגר אינה מעולה כתפילת ישמעאל על עצמו, שכן היא אינה מאמינה שתפילתה תתקבל, אחרת לא היתה אומרת את מה שאמרה: ''אַלאֶרְאֶהבְּמוֹתהַיָּלֶד''(שם כא, טז) ובנוסף לכך היא מתפללת מתוך רגשות טבעיים של רחמי אם על בנה, וזה מצוי באופן טבעי בכל אמא ועל כן תפילת ישמעאל החולה מתקבלת ראשונה, שכן הוא מתפלל מתוך הרגשה שהולך למות מצמא. ברור אם כן שתפילת הגר אינה מושקעת כמו תפילת אברהם אשר בער בקרבו הרצון לקדש שם השם וזהו ערך נעלה יותר מאשר רגש טבעי של רחמים, וממילא תפילתו משובחת יותר לאין ערוך מתפילת הגר על בנה.
לומדים מכאן יסוד גדול, והוא שתפילת האדם צריכה להיות תפילה אישית, שכל מילה נובעת מעמקי לבו עד שיראה לו שהוא עצמו חברה ולא אנשי כנסת הגדולה.
וכאן המקום להזכיר את דברי המאירי על המאמר המובא בגמרא: ''אמררביהודהלעולםאלישאלאדםצרכיובלשוןארמי''(שבת יב:) וכוונת הדברים היא כשאדם מתפלל ביחיד, שכן בציבור מותר להתפלל בכל לשון, והוא הדין שבתפילת יחיד לא יתפלל בשאר לשונות, אלא רק בלשון הקודש (משנ"ב שם סק"טו). והסיבה לכך היא מפני שתפילת היחיד אינה עולה ישירות לקב"ה אלא המלאכים מעלים אותה, ו''איןמלאכיהשרתמכיריןבלשוןארמי''(שבת שם); אולם ישנה הסתייגות להלכה זו, והיא שאם האדם מתפלל ביחיד אך ליד החולה, הרשות בידו להתפלל אף בארמית, כיון ש''שכינה עמו'' (שבת שם). חז"ל למדו זאת מהפסוק: ''ה'יִסְעָדֶנּוּעַלעֶרֶשׂדְּוָי''(תהלים מא, ד); ממילא אין צורך במלאכים שיעלו את תפילתו לבורא כיון שהשכינה לידו. 
והנה המאירי מסביר מה פשר המאמר האומר ששכינה למעלה מראשותיו של חולה: על פי רוב האדם מתעורר להתפלל בלב שלם דווקא כשהוא מתפלל בלשון הקודש, מפני שנוסח התפילה הקבוע מראש שגור היטב בפיו, ואילו כשמתפלל בארמית אין הדבר כן; אולם כשהאדם נמצא ליד חולה ורואה כיצד החולה סובל יסורים קשים ומתפתל מכאבים, הרי שלבו נפתח ברחמים ומשיג תפילה בדרגה גבוהה ביותר מהרגיל. תפלה כזו מתקבלת גם כשהיא בארמית משום שנאמרת מתוך שברון לב.
[bookmark: _GoBack]מכאן למדו חז"ל שאין לבקר את החולה בתוך שלוש השעות הראשונות של היום, כיון שאז החולי חולף במקצת והחולה מרגיש רענן יותר, וממילא תפילת מבקרו לא תהיה מעומק הלב שכן לא ניתן להבחין בחומרת המחלה, וגם לא בשלוש השעות האחרונות של היום שאז החולי מחריף והמבקר עלול להתייאש; אלא יכוון ביקורו לשאר שעות של היום כדי שיתפלל עליו כדבעי, וודאי יתקיים בו מאמר חז"ל ''כל המבקש רחמים על חברו והוא צריך לאותו דבר - הוא נענה תחילה''

שבת שלום  יצחק חלבה
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