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וישב
	רעיונות על הפרשה על פי תורתו של הרב אביגדור נבנצל שליט"א
ביום מן הימים בהיות יוסףחבושבביתהסוהר, ראהאתפני שרהמשקיםושרהאופיםזועפים''עצבים, כמו'סרוזעף'(מלכים-אכ, ד)'' (רש"י)ושאלאותם: "מַדּוּעַפְּנֵיכֶםרָעִיםהַיּוֹם: וַיֹּאמְרוּאֵלָיוחֲלוֹםחָלַמְנוּוּפֹתֵראֵיןאֹתוֹוַיֹּאמֶראֲלֵהֶםיוֹסֵףהֲלוֹאלֵאלֹקיםפִּתְרֹנִיםסַפְּרוּנָאלִי"(בראשיתמ,ח). ואכן הם מספריםליוסףאתהחלומותוהואפותראותם:לשרהמשקיםהוא מבשר שבעודשלשהימיםפרעהיחזיראותולתפקידוהראשון לשרת את המלך, אךלשרהאופיםפותרשבעודשלשהימיםפרעהיתלהאותועלעץ,וכךהיה. 
כעבור שנתיים מהשחרור שרהאופיםאמרלפרעה: "וַיְהִיכַּאֲשֶׁרפָּתַרלָנוּכֵּןהָיָה"(שםמא,יג)דרשו חז"ל פסוק זה: ''כלהחלומותהולכיםאחרהפה'' (ברכות נה:) דהיינו, היות ויוסף פתר להם כך את החלומות, אכן כך התגשמו, ואם היה פותר אותם אחרת הרי שהמציאות היתה כפי אותו פתרון.
שואל מו"ר הרב נבנצל שליט"א: אם כך מדוע יוסף פתר את חלומו של שר המשקים לטובה ושל שר האופים לרעה? מה ראה בחלומות הללו שהביא אותו להחלטה לפתור בדרך זו?
אומר הרב: הגמרא אומרת ''איןמראיןלולאדםאלאמהרהורילבו''(ברכות נה:) דהיינו, החלומות מושפעים ממחשבות האדם ומאישיותו, ממילא כדי להבין את העניין הבה ונעיין מהחלםשרהמשקים:"וְהִנֵּהגֶפֶןלְפָנָי...הִבְשִׁילוּאַשְׁכְּלֹתֶיהָעֲנָבִים"(שםט-י), הוא רואה גפן עם ענבים בשלות וראויות להכין יין.ומהתגובתו למראה עיניו? הוא אוחז בענבים וסוחטאותםאלתוךכוספרעהומגישאותה לפרעה. לא ברור אם הגפן של פרעה אם לאו, אולי אפילו הפקר, ואעפ"כשרהמשקיםאינולוקחלעצמומהענבים, אלאנותןלפרעה אתהכל. זהועבדנאמןלמלך;לעבדכזהמגיעלחזורלמשרהשממנההודחולשרתשובאתהמלךבנאמנות. לעומתזאתשרהאופיםחלםשהואנושאעלראשושלשהסלים"וּבַסַּלהָעֶלְיוֹןמִכֹּלמַאֲכַלפַּרְעֹהמַעֲשֵׂהאֹפֶהוְהָעוֹףאֹכֵלאֹתָםמִןהַסַּלמֵעַלרֹאשִׁי"(שםמ, יז). ומהתגובתו? מאומה;הואאינועושהדבר וחצי דברכדילמנועמהעופותלאכולאתמאכלהמלך;להבריחאתהעופותאולכסותאתהאוכלאושוםפעולהאחרתעלמנתשיוכללהגישלמלךאתמאכלו נקי ושלם. הרי לנועבדבלתינאמן, ועל כןאינו ראוילחזורלשרתאתהמלך. אמנםאפשר לטעון שזהרקחלום,אולםכאמורהחלוםמשקףאתאישיותהאדם ומחשבותיו,ממילאהבין יוסףשהפתרוןלחלום שרהאופיםאינו חיוביכמו של שר המשקים ומבשר לו שבעוד שלושה ימים יתלו אותו על העץ.
לקח גדול אפשר ללמוד מסוגיה זו: אנחנועבדיהמלך, מלכושלעולם, וחייםבעולםששייךלו, כפי שנאמר:"לַה' הָאָרֶץוּמְלוֹאָהּ"(תהליםכד, א)ועל כןצריכיםלדאוגלשעבדאתכל הנמצאלבורא, ולהשתמשבחפצי העולםאך ורקלצורךעבודתו. אנואומריםכליום: ''ברוךאלוקינושבראנולכבודו''(מתוךתפילת "ובאלציון")כלומר הקב"הבראאותנולכבודו, ממילאמחובתנולדאוגלכבודהמלך,ואםטרםהגענולדרגהזושל שימוש הדברים רק לכבודו, לפחותלהשתדלשלאלהשתמשבענייניהעולםשלא לרצונו,וכלשכןשלאלהשתמשבחפציהמצווהבניגודלרצונו. ישלפעמיםאנשיםשמבלילשיםלבמניחיםאתהמשקפיםאואתהעטעלספריקודשכמוחומשאוגמרא; ספריהקודשלאנועדולהיותבסיסלעטיםאולכלדבראחר. דוגמה נוספת - קדושת הזמן; שבת ומועדים ניתנו לעם ישראל כדי שיהיה להם פנאי לעסוק בתורה, ועל כן צריכים להקפיד על חלוקה נכונה של שבתות ומועדי ה', כפי שנפסק להלכה: ''מִצְוַתיוֹםטוֹבלְחַלְּקוֹחֶצְיוֹלְבֵיתהַמִּדְרָשׁוְחֶצְיוֹלַאֲכִילָהוּשְׁתִיָּה'' (שו"עאו"חס'תקכ"ט ס"א). שימוש נכון ומועיל של הזמן הוא חיוני כדי להגיע לדרגה נעלה של עבודת ה'.
כשחנוכה בפתח חשוב להדגיש נקודה הטעונה שיפור בקרב הציבור הרחב. מטרת היוונים היתה ''לְהַשְׁכִּיחָםתּוֹרָתֶךָוּלְהַעֲבִירָםמֵחֻקֵּירְצוֹנָךָ'' (מתוך תפילת 'על הניסים') וכמו שבכל הדורות הקב"ה הצילנו מידם בניסים ונפלאות כפי שאנחנו מודים עליהם בתפילה זו; אולם מעבר לחובה להודות ולהלל על כל הניסיםונפלאותשהקב"החולללנו, אל לנו 'לשכוח' את התורה, דהיינו להרבות בלימוד בימים החשובים הללו; כל המלחמה עם היוונים היתה על כך שיתנו לנו לעבוד את ה' וללמוד את תורתו, ועל כן הדבר העיקרי בימים ההם צריך להיות עסק התורה ולימודה.
המשנהאומרת: ''הקנאהוהתאווהוהכבודמוציאיםאתהאדםמןהעולם''(אבותפ"דמ"כא)כשנתבונן היטב נמצא דוגמה לכל אחת משלושתהתכונותהללובפרשתנו. 
הקנאההינהשורשחטאושלאונןשסירבלייבםאתתמרלאחר מותו של ער אחיו, כיון שידעש"לֹּאלוֹיִהְיֶההַזָּרַע"(בראשיתלח,ט)כלומר הבן שייוולד לו מתמר יקרא על שם אחיו, והוא לא מוכן שאחיו יזכה להנאה זו ממנו ועל כן מנעמתמרלהתעבר, ודבר זההוציאאותומןהעולם"וַיֵּרַעבְּעֵינֵיה' אֲשֶׁרעָשָׂהוַיָּמֶתגַּםאֹתוֹ"(שםלח,י) 
התאווההינהשורשחטאושלער,שכןהוא לארצהשתמרתתעבר''כדישלאתתעברויכחישיפיה''(רש"י)איןאיסורשהאדם ירצהאישהיפה,אולםלמנועממנהלהתעברזוכברתאווההמוציאהאתהאדםמןהעולם, ולכןערמתבטרםעת.דוגמאלתאווההמוציאהאתהאדםמןהעולםכפשוטו,היאהעישון אשר למרותהסכנההידועהומפורסמת שבדבר, ישנם רבים שאינם נמנעים ממנו. אנשים רבים מכורים לעישון, וגרוע מזה לאלכוהולוסמים ר"ל, אשר הנזק הנגרם משימושם נורא ואיום.מדוע אם כן לא מנסים להיגמל מזה?התשובה היא מפנישהיצרהרעמשתדללהסיתאתהאדםבדרך זו כדי להוציאאותומהעולםהזהומהעולםהבא. 
והכבודנלמד מהניסיוןשעובריהודה;תמרמוצאתלשריפהואעפ"כהיא מוכנהלהישרףובלבדשלאלהלביןאתפנייהודהברבים. ההשתדלות היחידה שהיא עושה היא לשלוח לחמיה את החותמת והפתילים"לֵאמֹרלְאִישׁאֲשֶׁראֵלֶּהלּוֹאָנֹכִיהָרָהוַתֹּאמֶרהַכֶּרנָאלְמִיהַחֹתֶמֶתוְהַפְּתִילִיםוְהַמַּטֶּההָאֵלֶּה"(שםלח,כה)יהודה היה יכול להתעלם מהדבר ואף אחד לא היה מכיר בכך, שכן קשה מאוד להתגבר על הבושה, במיוחד למלך; ולמרות הכל הוא מודה:"צָדְקָהמִמֶּנִּי"הוא מוותרעלכבודוובכךזוכהלברכתיעקב: "יְהוּדָהאַתָּהיוֹדוּךָאַחֶיךָ"(שםמט, ח)
הוא מה שאמרו רבותינו: ''הקנאהוהתאווהוהכבודמוציאיםאתהאדםמןהעולם''; אולם מרובה מידה טובה ממידת פורענות, ועל כן התגברות על כל אחת ממידות הללו תזכה את האדם לשפע ברכה וחיים, ולהיות עבד ה' נאמן.
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שבת שלום  יצחק חלבה

לעילוי נשמת אאמו"ר אברהם (אלברטו) בן מרים חלבה , הג"ריוסף שלום ב"ר אברהם וחיה מושא, הרב יעקב חי בן מרגלית, הרב אברהם צוקרמן בן שרה,אריה לייב בן דבורה, הרב חנן פורת בן שולמית, עמידרור בן שרה, עוזיאל זוסיא בן יעקב משה, מתתיהו מנחם בן לאה, אבנר יחיאל בן רחל, חיים בן יוסףדוד, גרשום בן חנה, מנשה בן שרה, מרדכי מורד בן חנה,מרדכי שמעון בן דאדא, שלמה בן פורטונה,מאיר ירחמיאל בן שמחה,מסעוד בן עליה, עמרם בן עישה,אילן בן יחזקאל,מנחם נחום בן אליעזר ליפא, שמעון בן עישה, שלמה חי בן מזל טאוס, מורדכי שלום בן רחל, עמרם בן אסתר, זאב בן ברכה, אביאתר בן ברוך הי"ד, יצחק בן אסתר, ניר יהודה בן מיכל, יעקב בן מרים, אייל בן עירית תשורה הי"ד, יעקב נפתלי בן רחל הי"ד, גיל-עד מיכאל בן בת גלים הי"ד, דודי רחמים בן חנה, יוסף ברוך בן תמר,שלמה בן שמחה,אליעזר בן צבי וציפורה, שושנה בת רוזה, שרה רחל בת בוליסה, שרה בת רוחמה, שרה בת שולמית, ברוריה בת מרגלית, אילנה בת רחל, מזל פורטונה בת שרה,אלסירה בת שרה, רחל בת סוליקה,יהודית בת עזיזה, אוז'ני בת רוזה,פרלה בת גוטי, שרה בת קיז'הת.נ.צ.ב.ה.                     
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