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קדושת הארץ
 [ תומלל מתוך סרט הקלטה ישן ]
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עַל פִּי ה' יִסְעוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְעַל פִּי ה' יַחֲנוּ 

יסודות קדושת הארץ וקדושת המקדש, הם יסודות שחשוב מאד לדעת אותם. בפסוק כתוב "וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָֽׁכַנְתִּי בְּתוֹכָֽם"
 והמקדש הזה הוא המשכן שהיה במדבר בלי קידוש של שטח, אלא המשכן קדוש. ובזמן שהמשכן עומד מי שנכנס לשם בטומאה, שלא טבל אחרי שנטמא בשרץ, או בטומאה אחרת, חייב כרת. וברגע שמפרקים את המשכן ונוסעים, "עַל פִּי ה' יִסְעוּ"
 המקום הזה הוא חולין. וכך גם גורלו של הר סיני, שבזמן שהשכינה היתה שם במשך ארבעים יום שמשה רבנו היה בהר סיני, היה "וּמַרְאֵה כְּבוֹד יְהֹוָה כְּאֵשׁ אֹכֶלֶת בְּרֹאשׁ הָהָר"
 ראו כמו אש, מי שעולה בהר חייב סקילה, כמו שנאמר "סקול יסקול או ירה יירה" שהמקום קדוש. וכתוב "גַּם הַצֹּאן וְהַבָּקָר אַל יִרְעוּ אֶל מוּל הָהָר הַהֽוּא"
 וברגע שמשה ירד משם והביא את שני לוחות הברית, נסתלקה משם שכינה ואין שם שום קדושה, ונעשה הר ככל ההרים.

  אבל יש את "המקום אשר יבחר ה'", והוא המקום ששמואל הנביא ודוד המלך קבלו במסורת, וגם למדו מהפסוקים, שהוא המקום וזהו הר הבית הידוע בימינו בירושלים, ועל זה כתוב בפסוק "זֹאת מְנוּחָתִי עֲדֵי עַד פֹּה אֵשֵׁב כִּי אִוִּתִיהָ"
, המקום הזה נבחר לעולמי עד, וזאת קדושת המקדש.

ובמשנה
 כתוב "ארץ ישראל מקודשת מכל הארצות" – שיש הרבה מצוות התלויות בארץ, כל מצוה שהיא חובת קרקע, דוגמת תרומות ומעשרות, שמיטה וכלאים, נוהגות רק בארץ ישראל, ובחוץ לארץ אינן נוהגות.

ארץ ישראל עברה תהליך של קידוש פעמיים, פעם אחת בימי יהושע בן נון, ופעם שניה בימי עזרא הסופר. בימי יהושע בן נון גם קדשו את הארץ, אחרי שיהושע בן נון כבש את הארץ וחילק אותה, מאותו הזמן התחייבו בני ישראל בכל המצוות התלויות בארץ, ויש בזה מחלוקת תנאים האם לאחר חורבן בית ראשון בטלה הקדושה הראשונה או לא, והאם קדושה ראשונה קדשה לשעתה ולעתיד לבוא, או לא. הרמב"ם פוסק שקדושה ראשונה בטלה, ויש מחלוקת נוספת בין רבנן ורבי יוסי האם קדושה שניה בטלה. 

עזרא הסופר שעמד בראש אנשי כנסת הגדולה קידשו שוב את ארץ ישראל, ושוב התחייבו בתרומות ומעשרות וכו'. בשבעים שנה שבני ישראל היו בבבל, נשארו שרידים בארץ ישראל אחרי חורבן בית המקדש, שהרי מתשעה באב עד צום גדליה היה היישוב היהודי פעיל בארץ ישראל, ובחדשים האלה היו פטורים ממעשרות, שלא נהגו אז המצוות התלויות בארץ, ועזרא קידש בחזרה ובזה נחלקו האם הקדושה השניה קיימת עד היום או לא. הרמב"ם פוסק שקדושה שניה קדשה לשעתה וקדשה לעתיד לבוא, ולכן אם אחד זורע בארץ ישראל חיטים ושעורים ולא מרחיק את ההרחקה הראויה, או שזורע שני סוגי ירקות ולא מרחיק ביניהם הרי הם כלאים, וכל שכן בכרם, אם הוא זורע בין הגפנים עובר הוא איסור תורה, משום שקדושה שניה לא בטלה.

אבל בעניין השמיטה יש מחלוקת נפרדת, שבזמן שלא נוהג יובל לא נוהגת שמיטה, ויובל יש לו תנאים מסוימים שבזמן שכל יושבי הארץ עליה, אפילו לא כל עם ישראל ממש אלא מכל שנים עשר השבטים יש ציבור שגר בארץ ישראל, אז נוהג היובל, ובסוף ימי הבית הראשון בתחילת גלות עשרת השבטים הפסיקו לנהוג יובל, וזה שנים רבות קודם החורבן שכבר כמה שבטים לא היו בארץ, ואח"כ גלו כל עשרת השבטים, ורבי יהודה הנשיא אומר שבזמן שלא נוהג יובל לא נוהגת שמיטה מן התורה, אמנם נוהגת שמיטה מדרבנן, וכך גם פוסקים ששביעית בזמן הזה מדרבנן.

אמנם הבית יוסף בספרו 'כסף משנה' פירש בדעת הרמב"ם שהוא פוסק ששמיטה בזמן הזה נוהגת מדאורייתא, ויש בזה מחלוקת כיצד לפרש את דעת הרמב"ם, ורוב המפרשים נקטו שזה רק מדרבנן, ואמנם גם אם היא מדרבנן זה חמור מאד, שזה מדברי סופרים, וכמו נרות חנוכה שכל אחד מקפיד להדליק.

והנה דוד המלך כבש את סוריה וסיפח אותה לארץ ישראל, שכבש את ארם צובא שהיא חַלֶבּ, ודמשק, והאם סוריה היא כמו ארץ ישראל, ויש בזה פלוגתא האם כיבוש יחיד שמו כיבוש או לא, דוד המלך שכבש את סוריה האם יש לו את אותו הכח שהיה ליהושע בן נון, שהיה על דעת הסנהדרין וכל ישראל, או שמא כיבוש דוד אין לו את הכח הזה, משום שהיה כיבוש יחיד. והטעם, יש אומרים משום שלא היה על פי הסנהדרין, ויש אומרים משום שכבש את סוריה קודם שכבש את כל ארץ ישראל, ויש בזה מחלוקת מה הדין של סוריה. ואם סוריה לא נחשבת כמו הכיבוש של ארץ ישראל, אם כן חייבים שם במצוות הארץ רק מדרבנן. למעשה יהודי סוריה היו רגילים לתת תרומות ומעשרות מדרבנן, ואמנם אם כיבוש דוד שמו כיבוש אם כן סוריה חייבת במצוות הארץ מן התורה, והפלוגתא הזאת שייכת מימי דוד והלאה, וגם בימי הבית השני. אבל הפלא הוא שיש ברייתות ומשניות על סוריה בימי התנאים בימי הבית השני, ואותה הפלוגתא קיימת גם שם, האם סוריה דינה כארץ ישראל, לגבי תרומות ומעשרות, ולענין עפרה האם טמא הוא כעפר חוץ לארץ.

וצריך להבין מה זה נפק"מ לנו אם קדוש או לא, הרי בין כה וכה קדושה ראשונה בטלה,[וממילא גם קדושת דוד בטלה] ובימינו ארץ ישראל קדושה מכח קדושה שניה של הבית השני שקידש עזרא, והקידוש הזה לא בטל, ואם כן צריך לדעת האם קידש עזרא את סוריה או לא., ומה נוגע לנו ההסטוריה האם קדושת דוד קדושה או לא, זאת קושיה ששאלו את הגאון ר' חיים מבריסק, וכאן צריכים גברא רבה למצוא את התשובה לשאלה הזאת.

והגאון ר' חיים מצא את הפיתרון שהנה פסק הרמב"ם בפסק ו' מהל' בית הבחירה הלכה ט"ז, וז"ל, ולמה אני אומר במקדש וירושלים קדושה ראשונה קדשה לעתיד לבוא ובקדושת שאר ארץ ישראל לא קדשה לעתיד לבוא? לפי שקדושת המקדש וירושלים מפני השכינה ושכינה אינה בטלה, והרי הוא אומר והשימותי את מקדשיכם, ואמרו חכמים אע"פ ששוממין, בקדושתן הן עומדים. אבל חיוב הארץ בשביעית ובמעשרות אינו אלא מפני שהוא כיבוש רבים – זהו כיבוש יהושע, וכיון שנלקחה הארץ מידיהם בטל הכיבוש ונפטרה מן התורה ממעשרות ומשביעית שהרי אינן מן ארץ ישראל. וכיון שעלה עזרא וקדשה לא קדשה בכיבוש אלא בחזקה שהחזיקו בה ולפיכך כל מקום שהחזיקו בה עולי בבל ונתקדש בקדושת עזרא השניה הוא מקודש היום ואע"פ שנלקח הארץ ממנו, וחייב בשביעית ובמעשרות, עכ"ל. והנה הרמב"ם אומר את הסיבה שקדושה ראשונה בטלה, שהקדושה הראשונה היתה מכח כיבוש, והקדושה השניה מכח חזקה. 

ויש קושיה ששואלים, שהלא בקדושה ראשונה אמנם כבשו, אבל גם הרי החזיקו וכיון שמה שהחזיקו לא בטל מדוע בטלה קדושה ראשונה. אמר על כך הגאון ר' חיים מבריסק, שהקידוש הראשון כתוב בתורה, והקידוש השני גם כתוב בתורה. שכתוב בתורה כי תבואו אל הארץ וגרשתם את הכנעני ואת החתי והתישבתם וכו', ואחר כך כתוב בפרשת ניצבים כי יבואו עליך הקללות האלה- הכוונה לחורבן, והביאך ה' אלוקיך אל הארץ אשר ירשו אבותיך- דהיינו שתבואו פעם שניה לארץ ישראל, וירישתה, והטיבך והרבך מאבותיך- שיהיה עוד יותר טוב מהדורות הראשונים, נמצא שבין קדושה ראשונה ובין קדושה שניה שניהם כתובים בתורה, וזה אומר הרמב"ם, שהקידוש הראשון היה בו תנאי שיהיה על ידי כיבוש ושלטון, ובלי שלטון לא היה מתקדש, ואילו היה יהושע מושיב את בני ישראל בארץ ישראל על ידי שהיה בא במשא ומתן עם המלך האמורי ועם המלך הכנעני, והיו נותנים להם להתיישב, לא היתה הארץ מתקדשת, משום שהתנאי הוא שארץ ישראל תתקדש רק על ידי שהוא כבש מידיהם את הארץ, והתקבל שלטון יהודי בארץ ישראל. וכיון שזה היה התנאי של הקידוש, א"כ בחורבן הבית הראשון שהכח של בבל כבש בחזרה, בטלה הקדושה. 

והקידוש השני גם כתוב בתורה, כשתבואו לארץ ישראל [פעם שניה] ותקדשוה, וזאת נבואה לעתיד לבוא, ושם לא צריך שום כיבוש, שהקידוש השני אין בו תנאי של כיבוש, אלא אתם תבואו אל הארץ שכבר נכבשה פעם ותתיישבו בה, "והטיבך והרבך" כתוב בירושלמי מהו והטיבך? הטיבך הוא שיהיה לך יותר טוב, שהקדושה הזאת תבוא לך יותר בקלות, אין צורך בשלטון ולא במלחמות אלא כל שיהודי אחד מתיישב, ואפילו זורק אבן ואומר אני מחזיק כאן, די בכך, שכל מקום שיד יהודי נוגעת קדוש. וזהו דין התורה, שלצורך קידוש לא דרוש כלל כיבוש, זאת קדושת עזרא, וכיון שכך לא אכפת לנו מי שולט שם, אם החשמונאי או הרומאי, כל מקום שיהודי יושב שם נשאר קדוש, והקדושה לא בטלה ועד היום קיימת קדושת עזרא בארץ ישראל וחייבת מן התורה באיסור כלאים, ותרומות ומעשרות וכו', זה הפירוש בדברי הרמב"ם.

ואם כן הסביר הגאון ר' חיים מבריסק שקדושה שניה אין הפירוש כל מה שקידשו בזמן עזרא, אלא קדושה שניה פירושו, כל מה שקידשו אותו בפעם השניה. שמקדשים את השטח הזה פעם שניה שאותה האדמה שהיתה קדושה בימי יהושע ושוב רוצים לקדש אותה מתקדשת היא בקלות. וזהו קדושה שניה באותו המקום. ואם כך, אם בימי עזרא התיישבו בני ישראל במקום שלא קדשו בימי יהושע נמצא שמקדשים אותו בפעם הראשונה, ולזה צריך כיבוש מלחמה, וצריך לזה גם סנהדרין עם נביא וכו' כפי שהיה בימי יהושע, [ולפי"ז מובן גם כן מדוע בבל לא התקדשה, משום שזה היה בפעם הראשונה].

ולפי זה הסביר הגאון ר' חיים מבריסק מובן הענין של סוריה, שעזרא ודאי הושיב יהודים בסוריה, ועזרא היה מעונין לקדש את סוריה, וא"כ נמצא שזה תלוי בקידוש דוד, שאם קידוש דוד שהיה כיבוש יחיד שמו כיבוש, והועיל לקדש את סוריה, א"כ נמצא שכשעזרא בא לשם הרי הוא מקדשה בפעם השניה, והרי היא מקודשת כמו כל ארץ ישראל. אבל אם כיבוש דוד לא הועיל, וגם בימי דוד היא לא היתה קדושה כמו ארץ ישראל, אם כן כשעזרא בא לקדשה, היה זה הפעם הראשונה, ובפעם הראשונה לא יכול היה עזרא לקדש.

ובקיצור: קדושה שניה אין הפירוש הקדושה שקדשו בימי הבית השני, אלא שניה הכוונה לשטחים שמקדשים אותם שנית, שכבר קדשו אותם ופקעה קדושתם, ועכשיו באים לקדשם שנית, ולכן סוריה תלויה בזה גם כן. זהו החידוש שאמר הגר"ח מבריסק.

ולענין הגבולות האמיתיים של הארץ כיום, אין לנו מסורת מדויקת על כך, משום שהשנים רבות ויהודים יצאו ועזבו, והכל זה רק השערות. ויודעים שישנם מקומות שישבו יהודים בימי הבית השני בודאי, כגון יפו, רמלה, לוד, חברון ושכם, אלו מקומות שעולי בבל כבשו אותם, ויש ערים שחברו לפי השערות. והגבולות של הארץ הכתובים בתורה אלו שטחים שמצווה לכבוש אותם, ואכן בימי הבית הראשון כבשו את הכל וכמו שכתוב בברייתא שאת הכיבוש האחרון שלא הספיק יהושע לכבוש עשה ירבעם בן נבט מלך ישראל שכבש וסיפח לארץ ישראל גם את מבוא חמת (שהוא באיזור סוריה או לבנון).

והנה הרמב"ם פסק (הל' תרומות פ"א ה"ג) שסוריה הרי היא כבבל שיצאה מכלל חוץ לארץ ולמעלת ארץ ישראל לא הגיעה, וכתב הטעם מפני שכבש אותם דוד קודם שכבש את כל ארץ ישראל. ומעניין שכשהגיע הגאון רבי יצחק זאב סולוביצ'יק (המכונה הרב מבריסק) לארץ שהיה אדם שנהג להחמיר, וחושש חששות והגיע לארץ דרך תורכיה בזמן שלטון האנגלים, והגיע לסוריה לחלאב, ולא אכל פירות, משום שחשש שהם חייבים במעשר. שהרי היו שם יהודים רבים שהיו להם כרמים ופרדסים, ומחמת החשש לא אכל כלל פירות. ובאמת גם כשהגיע לארץ בשבועיים הראשונים הוא לא עישר בעצמו, והתארח בתחילה אצל הרב אלפא בחיפה שהיה קרוב משפחה של החזו"א, וביקש ממנו שיעשר בשבילו. וכך ישב ולמד הלכות מעשר ורק לאחר שבועיים התחיל לעשר בעצמו.

והנה בפירות של נכרים יש מחלוקת האם נוהגת בהם קדושת שביעית או לא. שיטת הבית יוסף שלא נוהגת, ושיטת מהרי"ט שכן נוהגת, ועד היום יש מנהגים שונים כיצד לפסוק להלכה, ועל כל פנים ודאי שהפירות של נכרים בשביעית מותרים באכילה. וכל השאלה האם נוהגת בהם קדושה או לא, אך בקרקע של יהודי ירקות שנזרעו בשנת השביעית הם אסורים באכילה, והם הנקראים ספיחי שביעית, ובפירות האילן אין איסור אכילה, אלא רק איסור לסחור בהם, וצריך להפקירם ולנהוג בהם קדושה.

והנה בפירות הנכרים לענין מעשר, הרי הם פטורים מן המעשר, ואין הטעם משום שיש בכח הגוי להפקיע את הקרקע מקדושתה, אלא משום שהגמר מלאכה נעשה בידי הגוי. ואם כן זה רק בדבר שגדל אצלו והוא מוכר אותו בתור מוצר מוגמר, כגון ירקות עליים שהם אגודים. אך אם למשל יהודי קונה מגוי ירקות מפוזרים, והיהודי מסדר אותם בארגז, שזהו גמר מלאכתם, אזי הירקות האלה מתחייבים במעשרות, כיון שנעשה גמר מלאכה ביד היהודי, וזה תלוי בכל פרי ופרי, ובכל ירק וירק מהו הגמר מלאכה שלו.

� במדבר ט, יח


� שמות כה, ח


� שם, שם


� שמות כד, יז


� שמות לד, ג


� תהלים קל"ב, יד


� כלים פ"א מ"ו





